Lycée Louise Michel (Gisors)
Terminale S

MATHEMATIQUES

Limites de fonctions : entrainement 1 (corrigé)

Exercice 1

1. D’apres le tableau 2 est une valeur interdite. On en déduit que ¢ = 2.

b
Ainsi, f(x) =a+ ——.
2. Comme lim =z — ¢ = 400, par quotient lim =0, et par somme, lim a4+ =a.
T—+00 r—+o00o X — C T—r+00 r—cC
D’apres le tableau de variations, lim f(xz) = —1, on en déduit a = —1.
T—r+00
NI . - b
3. D’apres les questions précédentes, f(x) = -1+ ot
T

D’apres le tableau de variations, f(0) = —4. Ainsi,

b
—1+— = —4
+ 0-—-2
by
2
b
2 = _3
2
b = 6
Ainsi la fonction f cherchée a pour expression :
6
= —]_ _

Utilisez votre calculatrice pour vérifier votre résultat.
Le paramétrage de la fenétre graphique est : Xasin = —5, Xpaz = 9,
\h XScale =1 YMzn = _]-07 YMaw =10 et YScale =2.

Exercice 2

L\

La fonction f est positive sur | — 2 ; +o0[, donc la fonction g est aussi définie sur | — 2 ; +o0].

e Limite en —2 :
Lecture graphique

Quand z se rapproche de —2 (en étant supé-

Graphiquement, zl_i)rng () = +oo rieur a —2), les images f(z) augmentent et
z>-2 deviennent de plus en plus grandes (la courbe

est "en haut").

En posant X = f(x), on a :

lim f(z) =+

T——2
r>-=2 Par composition, lim2 V f(x) = +o0.
T——
lim vVX =+00 T>—2
X—+oco

e Limite en +00 :
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Lecture graphique

Graphiquement, lirll Flz) = 2. Quand z trend vers +oo, les images f(x) se
Tr—r+00

rapprochent de 2 (la droite d’équation y = 2
est asymptote horizontale en +00).

En posant X = f(x), on a :
lim f(z)=2

r——+0o0

Par composition, ll}r_il_l Vi) =V2.
lim VX = V2
_)‘

Exercice 3

oo 0
1. En termes de recherche de limites, les quatre formes indéterminées sont : co — oo, —, 0 et 0 X oo
00

2. a.
lirf flz) =+
xr—r+00
Par somme, EIJI: (f(z)+g(x)) = 400
b.
lim f(z) = +o0
Par produit, ll}I_ir_l (f(z) x g(z)) = —c0
c.
zEI-lr-loog(x) =3 ) . g(x)
Par quotient, llrll m =0
. T ——400 T
o f(7) = Ho0
d.
Par somme, lim (g(z)+ h(z)) = -3
. T—+00
lim h(x) =0
xT—r+00
e.
lim g(z) = -3
T—r+00
Par produit, lim (g(z) x h(z))=0
. T—r+00
lim h(x) =0
T—r+00
f.
li =—
e g(@) = =3 L )
Par quotient, lim ——= =+
r——+0o0 (Qj)

lim h(z) =0~ Car h(z) <0

r—+00
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Remarque

22 — 1 annule en —1 et 1. Ces

Exercice 4

) L. deux valeurs annulent le dénomi-
La fonction f est définie sur | — 1 ; 1[U]1 + ool.

nateur, ce sont des valeurs inter-
dites.

e Calcul de f'(z).
f est une fonction rationnelle, elle est donc dérivable sur son ensemble de définition.

La fonction f est un quotient de deux fonctions. Remarque
uw\’ u'v—uv
On utilise la formule (—) = ———— avec u(x) = z et v(z) = 2% — 1. u'(z) =1 et v'(z) = 2a.

v v?2

u () v() u(z) v’ (x)
N 7 N~ T
1 x (2% —1)="2 % (22)

!
T =
e o
————
(v(2))?
2 —1—227
G
- —22 -1
T @y
e (alcul des limites. Remarque
1 Par quotient, la limite en
flz) = L L = ) plus I'infini donne la forme
2 -1 1 1 Yy ., 00
2?2 (1-— z|l1-— indéterminée —.
22 z2 00
1
lim <1 — —2> =1 1
T—+o00 T Par produit, hr—i{l T (1 — —2)) = 400
r—r 400 €T
lim = =+o00
r—+00
. . 1
Par inverse, lim ——— =0.

xr——+00 1
(1-3)

Ainsi, lirJJra f(z) =0. On en déduit que la droite d’équation y = 0 est une asymptote horizontale & €5 en +oc.
xr—r+00

Pour les limites en —1 et 1, on a besoin du tableau de signes de z® — 1 :

T -1 1 +00 Explication
. 22 — 1 est du signe de a = 1 sauf
S;g;‘i Clle 0 — 0 + entre ses racines.

lim = -1
z——1
z>—1

+00

) Par quotient, lim1
. P -
Jim (@7 —1) =0 P
z>—1

2_1

On en déduit que la droite d’équation = —1 est une asymptote verticale a €.
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limz=1
rz—1 T
o<l ) Par quotient, lim1 P
. - r1 2 —
=0
x<1

—0o0

limz=1

rx—1

e>1 ) Par quotient, lim1 1= 400
lim (22 — 1) = 0* o) a? =

r>1

On en déduit que la droite d’équation x = 1 est une asymptote verticale a €.

e Tableau de variations complet :

Calculatrice

Utilisez votre calculatrice pour vérifier votre résultat.
Le paramétrage de la fenétre graphique est : Xasip = —1, Xz = 4,
XScale =1 YMzn = _55 YMaac =5 et YScale =1
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Exercice 5

1. La figure s’impose pour visualiser la situation :

Sur cette figure OP =z et OM = 2.
D’apres le théoréme de Pythagore dans le triangle
OM P rectangle en O :

OP? +0M? = MP?
2 +22 = MP? >
MP? = z?2+4
MP = z2+4

On en déduit que MP = AP = /22 + 4.
OA=AP - OP =+\/22+4— 1.

2. Il s’agit de calculer lim f(z).
T—r+00
Par différence, on a la forme indéterminée oo — co.

On pense a la quantité conjuguée pour lever 'indétermination :

a—b a-+b

(Vi +4—z)(Va2+4+ 1)
flx) = 5 Quantité conjuguée
vat+4+x
W2 _p? On multiplie et divise par la quantité conju-

’a:2+4—x2\ guée de Va2 +4 — x.

Vi +44+ 2
4
V2 +4+x

Explication

La limite de v/ 22 + 4 s’obtient par com-
EIJIrl 22 +4 = +o0 position.
x o0
Par somme, lim V224442 =400 | Eneffet, lim (2?+4) = 400, donc par
. T—r+00 x—+00
lim = +o0 " ; B
z—+00 composition, lim z? +4 = +o0.
T—>+00

Par quotient, on en déduit que lim f(x)=0.
r—+o0

La distance OA se rapproche de 0 quand « devient trés grand.

5 http://mathGM.free.fr



